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Ultimul pătrar al secolului trecut înscrie Botoşanii în vechea 
mişcare socialistă şi muncitorească din ţara noastră, ca centru impor
tant, pe coordonate proprii, cu momente semnificative, de referinţă, cu 
o surprinzător de numeroasă galerie de promotori ai idealurilor socia
liste, în formare şi afirmare aici, ulterior, mulţi dintre ei, lideri ai miş
c[lrii. Şi, poate, nimeni n-a surprins mai fidel şi mai plastic vremurile 
acelea de înnoire a cunoştinţelor, de clarificare, de romantism, totodată, 
cum a făcut-o, peste ani, în "Revista ideei", Panait Muşoiu, cel care 
orientase, în diferite rînduri, mişcarea socialistă locală : " Văzui, în fine, 
pentru respectul adevărului şi pentru dragul aducerii aminte, un grup 
ele aprigi propagandişti, fierbînd de-acea activitate pe care o dă o con
vingere, pe care nu o imobilizase rutina. Şcolăriţe, cu ghiozdanul la 
subsuoară, abMîndu-se, în trecerea sau în întoarcerea de la şcoală, pe la 
un cerc anumit, unde se dezbăteau cele mai arzătoare chestii. Tineri 
încă la învăţătură, cutreierînd de-a valma mahalalele şi satele, luptîn
du-se să înfrîngă lîngezeala şi căutînd să introducă în spirite adevăru
rile ce li se arătase loru-le atît de luminoase. Nicăieri poate o împreu
nare de forţe tinere, nicăieri o proporţie mai mare de tineret de amîn
două sexele, care să îmbrăţişeze cu mai multă căldură apostolatul unor 
idei. Şi, ceea ce-i de remarcat : nişte abia intraţi pe pragul adolescenţei 
aveau asupra lumii o înrîurire pe oare doar prestigiul părului cărunt, 
al unui fapt de vrednicie rară, îl poate insufla" 1• 

Cu o industrie mică şi mijlocie diversă, însumînd numeroase fa
brici şi ateliere, adăugîndu-se mereu altele noi la cele existente, într-un 
proces general de dezvoltare capitalistă a ţării, Botoş:anii înglobau o 
destul de numeroasă muncitorime - oraşul, peste 7 300 muncitori 2 -

mereu în căutarea condiţiei sale sociale, pe fondul agravării continue a 

1 "Revista ideei", Bucure~ti, nr. 10, august 1901, p. 150. 
2 x x x "Din istoricul formării şi dezvoltării clasei muncitoare din România 
pînă la primul război mondial" (sub redacţia lui N. N. Constantinescu), Ed. 
Poli li că, Bucureşti, 1959. 
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exploatării capitaliste, organizîndu-se, profesional, la început, politic, în 
cele din urmă, cristalizîndu-şi tot mai mult scopurile programatice de 
luptă şi desfăşurînd numeroase acţiuni revoluţionare, mai restrînse, de 
fabrică sau atelier sau generale. Este mediul cel mai propice pătrun
derii ideilor socialiste, a materializării lor într-o mişcare socialistă şi 
muncitorească proprie, la Botoşani, unde, cu ani în urmă, în 1867, lucră
torii cărămidari fondau una din primele societăţi muncitoreşti din ţară. 

Regiune preponderent agricolă, Botoşanii sînt marcaţi, la rîndu-le, 
de procesul de accentuare a contradicţiilor capitaliste la sate, generator 
de grave conflicte, marile răscoale ţărăneşti din 1888 şi 1907 cutremu
rînd din plin aceste meleaguri. Au fost momente care au implicat direct 
muncitorimea, mişcarea socialistă, le-au antrenat în acţiuni de solida
ritate, le-au înlesnit acţiuni organizatorice şi de propagandă la sate, 
s-au repercutat în convingerile şi faptele unor tineri, hotărîtoare pentru 
formarea lor ea militanţi socialişti. Spre această lume a oraşului, cu 
mahalalele sale, surprinzind şi prin denumire situaţia precară a celor ce 
le locuiau, a satelor şi a celor mereu plecaţi cu jalba la oraş, în speranţa 
mult aşteptatei dreptăţi, s-au orientat aceşti tineri şi s-au angajat pe 
făgaşul luptei cu strimba orînduire. 

Centru cultural totodată, Botoşanii găzduiau numerose instituţii de 
învăţămînt, unele de tradiţie - Şcoala primară "Marchianţ', Liceul "A. 
T. Laurian" -, de stat sau particulare. Un corp profesoral de elită, de 
cele mai multe ori, nelipsindu-i nume ilustre ale culturii româneşti, cu 
destui profesori şcoliţi în trecute lupte revoluţionare - paşoptişti, unio
nişti moldoveni, transilvăneni - nicicînd renunţînd la idealurile puse în 
slujba descătuşării fraţilor de peste munţi - emigranţi poloni, francezi, 
italieni, fideli vechilor lor programe de luptă, exercitînd o influenţă 
deosebită, cu mult în afara perimetre.J.ui şcolii şi nu o dată aducătoare de 
represalii din partea autorităţilor, gat·a să vadă în ei un veritabil peri
col pentru siguranţa statului. Şi nu e nimic surprinzător în aderarea lor 
la idealurile socialiste, cum există, şi din acest punct de vedere un atu 
al receptării lor în masa de tineri, chiar foarte tineri liceeni. Şi, din
colo ele conţinutul precis al programelor şcolare, vor descoperi aceşti 
tineri, uneori prin mijloace proprii, alteori ajutaţi sau împreună cu pro
fesorii lor, elementele unei întregi structuri sociale, tributare inechită
ţii şi marilor conflicte, îşi vor făuri orizonturi noi de conştiinţă, se vor 
angaja într-o luptă aspră pentru a o schimba. Şi toate astea nu neapărat 
in cadrul restrîns al şcolii, ci în cel larg, al muncitorimii şi ţărănimii 
locale. 

Gh. C. Sabin, fostul elev al Liceului "A. T. Laurian" şi C-tin Stăău
ceanu, "băiatul popii din comuna Stăuceni, judeţul Botoşani, de lîngă 
lacul cu acelaşi nume, lac pe care vînam lişiţe cînd eram elev la liceul 
din Botoşani" :1, vor fi printre animatorii cercurilor socialiste din ţara 
noastră, pyezenţi deopotrivă în grupul celor 14 voluntari medicinişti 

3 Dr. Gh. Sabin, "Amintiri din războiul independenţei", Bucureşti, Ed. Miner\·a, 
1912, p. 22. 
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inrolaţi pe frontul războiului de neatirnare a ţării, de la 1877-1878. 
Puţin mai tîrziu, fraţii Ion şi Gheorghe Nădejde, Sofia Băncilă-Gheor
ghiu, devenită soţia lui 1. Nădejde, Octav Băncilă, fratele ei, Gheorghe 
Chernbach, N. Leon, Henric şi Simion Sanielevici, Elena Sevastos, Raul 
şi Arthur Stavri, Ion Păun-Pincio, Panait Zosîn, Mihail Nicolau, Iacob 
şi Deodat Ţăranu, Elena Vasiliu, Emanuel David, Simeon Labin, Elefte
rescu Spiridon-Urzică, Barbu Lăzăreanu, C-tin Gram se vor încadra, 
încă de pe băncile şcolii mulţi dintre ei, în mişcarea socialistă, fie aici, 
fie la Iaşi, Bucureşti sau Galaţi, credincioşi idealurilor sale generoa<;e, 
contribuind cu un substanţial aport la răspîndirea şi clarificarea ei. 

Publicaţiile socialiste pătrundeau şi se răspîndeau la Botoşani şi 
nu o dată surprindeau aspecte ale stării muncitorimii locale, viaţa satu
lui sau cea culturală a acestor locuri. "Munca", de la Bucureşti se bucura 
de o bună circulaţie, între abon.aţii săi aflîndu-se şi cîţiva liceeni ai 
"La uri an" -ului 4, după cum , puţin mai tîrziu, "Revista ideei", publicaţie 
socialistă editată de P. Muşoiu, la 1900, avea abonaţi pe S. Labin, Alex. 
Şmelţ, Emma Lăzăreanu ş.a. Nu lipsesc din paginile "Vocei Botoşanilor" 
numele unor socialişti - J. Bonifaoe Hetrat, Traian Demetrescu, Anton 
Bacalbaşa, Sofia Nădejde, P. Muşoiu, C. Z. Buzdugan -, după cum nu 
trebuie să surprindă editarea aici, la Botoşani, a unui organ de presă 
socialistă propriu, "Proletarul", la 1 martie 1892, de către un trio entu
zia<>t de tineri localnici - Panait Zosîn, Mihail Nicolau şi Iacob Ţăranu 5• 

Trimis să activeze în regiunea Botoşani-Dorohoi, de Cercul socialist 
din Iaşi, într-un moment care urma răscoalelor ţărăneşti din 1888, pre
zente în numeroase localităţi botoşănene şi dorohoiene, militantul socia
list Panait Muşoiu, a cărui activitate urma să asigure îndrumarea mun
citorilor şi a ţăranilor dezorientaţi în unna prigoanei autorităţilor 6, s-a 
dovedit totodată un remarcabil organizator, de prezenţa sa la Botoşani 
legîndu-se momente însemnate ale organizării politice a muncitorimii 
locale, după cum a format, am putea spune, un însemnat grup de tineri 
socialişti care, cu puţine excepţii, se vor dovedi fideli o întreagă viaţă 
idealurilor revoluţionare îmbrăţişate. Şi tot aici, la Botoşani, va lucra 
P. Muşoiu la definitivarea unora din scrierile sale, de pionierat în lite
ratura socialistă din România. 

Pe P. Muşoiu 7, dar şi pe Tony Bacalbaşa şi Ştefan Stîncă R, alţi doi 
fruntaşi ai mişcării socialste, îi vom întîlni la Botoşani, la 11 septembrie 
1890, luînd parte la un memorabil eveniment, dezvelirea bustului mare
lui nostru poet Mihai Eminescu, din faţa Şcolii "Marchian", primul ridi
cat în ţară, ultimii doi aflîndu-se printre vorbitori, prezenţa lor la Boto-

4 Arhivele C.C. al P.C.R., m. 37/1891, Scrisoarea lui Zosin (Botoşani) adresată lui 
P. Muşoiu - 1 oct. 1891. 

5 "Proletarul", Botoşani, an 1, nr. 1, 1 (13) martie 1892. 
6 A. Gălăţeanu, N. Gogoneaţă, ,.Panait Muşoiu", Ed. Politică, Bucureşti, 1970. p. 18. 
7 x x x "Amintiri literare despre vechea mişcare socialistă" (ediţie de Tiberiu 

Avramescu), Ed. Minerva, Bucureşti, 1975, p. 259. 
8 Ibidem, p. 376. 
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şani fiind şi o luare de contact cu tînăra mişcare socialistă locală. Cadrul 
era ceva mai larg, Botoşanii găzduind totodată un congres al studen
ţilor universitari 9, departe de a rămîne un simplu act cultural. Cu puţine 
zile înainte, Ioan Nădejde ii scria lui P. Muşoiu : "Du-te la Miile şi 
spune-i că neapărat trebuie să se face la Congresul studenţesc din Boto
şani o protestare din partea studenţilor împotriva încălcărilor de Con
stituţie săvîrşite de guvern" 10• Peste ani, într-un interviu acordat lui 
L. Leonea,.'•1u, publicat in "Adevărul literar şi artistic", P. Muşoiu se 
referea la aceste momente : "Cunoştinţa ce am făcut-o cu Zosin (n.n., 
elev al Liceului "Laurian", atunci) la inaugurarea bustului lui Eminescu, 
la Botoşani, mi-a dăruit pe cel mai bun camarad. Ne-am intovărăşit şi 
am făcut din Botoşani un centru de mişcare culturală şi economică unic 
în ţară ca entuziasm şi poate ca legături personale" 11• O prietenie de o 
viaţă i-a legat pe cei doi, de altfel, fie că locul ·activităţii lor era cind 
Botoşani, cind Bruxelles, Iaşi sau Bucureşti. 

Peste citeva luni, în 1891, tinerii liceeni P. Zosin, Mihail Nicolau, 
Iacob şi Deodat Ţăranu, Henric Sanielevici iniţiază întemeierea unei socie
tăţi socialiste, sub aparenţă şi titulatură literară - "Eminescu". Locul 
ales - Ipoteştii. Punctul de plecare - bustul lui Eminescu, recent dez
velit in faţa Şcolii primare "Marchian", acolo unde, "de pe soclul cel 
inalt, poetul, căruia marmura albă îi scotea bine la iveală fruntea de 
geniu, asemănătoare cu a lui Goethe, largă, înaltă şi boltită ca cerul 
se uita, pierdut în visări măreţe, la grădina bogată şi artistică din jurul 
tăcutului palat al unui vechi boier moldovean ... " 12• Aici ii va întîlni 
H. Sanielevici, cel care va evoca mai tirziu aceşti ani, pe Zosîn şi Nico
lau, pe a căror figură "demonică, încadrată pe pletele negre ce se revăr
sau de sub barurile largi ale pălăriei, spiritul revoluţionar gravase tră
sături de o liniştită şi eroică desperare ... " 1:1. La Ipoteşti, "pe leagănul 
celui mai mare om pe care 1--a produs pînă acum poporul românesc"" 
.,într-o fundătură a poienii", "vorbi mai întîi Zosîn, înflăcărat, cu priviri 
fulgerătoare, apoi Nicolau, grav şi solemn", cuvintele lor atacînd o socie: 
tate strîmbă - robia, servajul şi salariatul... O dată întemeiată, socie
tatea îşi începu activitatea. Aca<;ă la Zosîn, "care stătea în gazdă la un 
ţăran, in fundul unei mahalale", se ţineau conferinţe. Să reconstituim 
locul : "Intr-o odaie mare, joasă, cu laviţe vechi şi grinzi afumate, la 
lumina unei mici lămpi, care se lupta în zadar să gonească umbrele din 
unghere, ne adunam gravi şi tainici ca nişte conspiratori şi ascultam 
cuvîntările şefilor noştri Zosin şi Nicolau" H. Aici, prinde contur con-

9 "Vocea Botoşanilor", an XI, nr. 33, 13 septembrie 1890, p. 1-2. 
10 Arhivele C.C. al P.C.R., dos. 14/1890, Scrisoarea lui Ion Nădejde către Panait 

Muşoiu, 27 august 1890. 
11 x x x "Amintiri literare despre v&.hea mişcare socialistă", p. 259. 
12 "Cum am devenit socialist", în "Viaţa Românească", an IX, nr. 10-11-12/1914 

(articol semnat A. B. - pseudonim al lui Hem·ic Sanielevici). 
13 Ibidem. 
14 IhirlPm. 
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vingerea într-o societate a tuturor. Cuvintele lui Mihail Nicolau, dina
intea constituirii societăţii, parcă începeau să se confirme "căci, zicea 
el, pretutindeni zorii unei lumi noi de pace şi frăţie încep să se arate, 
mulţimea se ridică, în avînt de dezrobire, în contra lupilor îmbrăcaţi în 
piele de oaie" 1:>. 

Moment organizatoric important, constituirea, spre sfîrşitul anului 
1891, a Clubului muncitorilor din Botoşani, între primele din ţară, rod 
al intensificării mişcării socialiste, a clarificării muncitorimii locale, va 
asigura un spirit mult mai combativ, conturat în acţiuni deschise -
demonstraţii, greve, conflicte de muncă. Intre fondatorii şi animatorii 
săi, P. Zosîn, Iacob Ţăranu, Mihail Nicolau 16. La 4 martie 1892, prefec
tura din Botoşani sesiza direcţiunii liceului "Laurian" că elevi ai şcolii 
sînt implicaţi într-o societate socialistă 17• Erau, cum recunoştea însuşi 
directorul şcolii, "unii dintre cei mai sîrguincioşi şi mai inteligenţi" 1~. 
Clubul muncitorilor din Botoşani se evidenţiază rapid printr-o febrilă 

activitate, ajungînd să-şi sporească la 100 numărul ele membri, numai 
după două luni, să iniţieze o listă de subscripţie pentru formarea unei 
"brutării cooperative", unele greve - cea a lucrătorilor tipografi, pen
tru mărirea salariilor, aducîndu-le un spor de salariu cu 100/oş.a. l!J 

Infiinţarea Clubului muncitorilor din Botoşani a provocat o puternică 
reacţie din partea burgheziei locale, care se va manifesta, ulterior, prin 
etalarea unui întreg arsenal de mijloace represive. 2o In pofida lor, "miş
carea socialistă face mari progrese în nordul Moldovei şi, în special, în 
districtul Botoşani" 21• Ziarul "Munca" de la Bucureşti însera în coloa
nele sale dese informaţii şi relatări privind mişcarea muncitorească de 
la Botoşani. 

La 1 (13) martie 1982, Clubul muncitorilor din Botoşani editează 
bilunarul socialist "Proletarul", avînd ca redactori pe animatorii săi 
P. Zosîn, Mihail Nicolau, Iacob Ţăranu. În cuvîntul de introducere pe 
care-I semna, M. Nicolau creiona sarcinile transformatoare ale miş

cării socialiste, concluzionînd că "lupta va fi grea, dar curajul nu ne 
lipseşte" 22• 

Nu mai puţin importante sînt eforturile fruntaşilor Clubului mun
citorilor din Botoşani de a întemeia cluburi ale muncitorilor la Hîrlău 
(al cărui comitet general şi comitet executiv s-a ales în februarie 1891, 

15 Ibidem. 
16 Ionel Bejenaru, "Inceputuri ale mişcării socialiste şi muncitoreşti botoşănene'', 

în "Hierasus", Muzeul jud. Botoşani, 1979, pp. 433-449. 
17 N. Răutu, Jubileul Liceului ,;Laurian" din Botoşani, Botoşani, Tip. "Reinvierea", 

1909, p. 84. 
18 Ibidem. 
19 "Munca", Bucureşti, nr. 48, 19 ianuarie 1892, p. 4. 
20 Ibidem, nr. 50, 2 februarie 1892, p. 4. 
21 Ibidem, nr. 52, 16 februarie 1892, p. 2. 
22 "Proletarul", Botoşani, an I, nr. 1(13) martie 1892, p. 1. 
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la adunarea de constituire participînd 80 muncitori) 23 şi la Dorohoi 
(1893) 2". 

Motivaţia invocată, conform căreia "lipsa ele individualitate a direc
torului şi mai ales neclestoinicia sa de a ela şcolarilor o îndrumare potri
vită cu rostul şi datoria lor" şi care "începuse a-i rătăci pe aceştia, a-i' 
face să cadă în mîinile speculanţilor ele idei noi şi a-i duce pe drumuri 
greşite, primejdioase şi pentru dînşii, şi pentru şcoală, şi pentru ţară" ~ii 

nu poate cu nici un chip să stea în picioare, idealurile tinerilor militanţi 
socialişti fiind ferite de compromisuri, de moment sau de durată, ele 
mobilizîndu-i într-o luptă, chiar dacă plină de riscuri, întrutotul nece
sară. 

O acţiune remarcabilă, probînd capacitatea organizatorică a Clubu
lui muncitorilor din Botoşani, a fruntaşilor săi, a fost sărbătorirea zilei 
ele 1 Mai 1892. Minuţios pregătită, P. Muşoiu sprijinind-o din plin, acţi
unea a generat o vie efervescenţă printre muncitori şi printre ţărani, 
chemaţi deopotrivă, prin două frumoase manifeste, îndemn la unitate 
ele acţiune ("Oameni buni, voi care alcătuiţi temelia şi puterea partidei 
noastre, veniţi să daţi mîna cu muncitorii de la oraş ... " - scria Mani
festul Partidei Muncitorilor c<:'itre muncitorii de la ţară, din 16 aprilie 
1892). Furia autorităţilor a fost oarbă - "Se concentră toată militărimea 
regională, se recurse chiar şi la oastea megieşită. Se organizară nume
roase patrule să calce toate stradele. La ţară fură trimise cletaşamente 
puternice de soldaţi. Întreg judeţul nu numai că părea, era curat în ste1re 
ele asediu" :w. Referindu-se, mai tîrziu, la acest episod, şi nu numai la 
el, P. Muşoiu scria : "A fost o fierbere obştească cum rar s-a pomenit. 
Mişcarea de la Botoşani înscrie una elin cele mai strălucite şi mai nobile 
pagini în istoria proletariatului ţării aceştia. O pagină minunată, 
neştearsă" ~~. 

De altfel, nu odată, şi nu fără sancţiuni exemplare, tinerii socia
lişti botoşăneni aveau să plătească curajul faptei lor în faţa unui rigu
ros aparat de represiune. Relevăm, doar, excluderea elin Liceul din Boto
~ani, în mai 1892, a şapte elevi" "dintre cei mai distinşi ai şcolii", im
plicaţi în mişcarea socialistă, între care P. Zosîn, ~.-; , de la Externatul 
ele fete din Botoşani, în acelaşi an, a Elenei Vasiliu, pentru " crima de 
socialism" 20 şi din nou de la Liceul "Laurian", în februarie 1899, a altor 
opt elevi :Jo, între care Barbu Lăzăreanu implicaţi într-o nou{t mişcare 
socialistă. Ucenicia socialistă de la Botoşani a multora dintre ei va rodi 

~:l "Munca", nr. 52, 16 fcbrua1·ie 1892, p. 2. 
~~ N. Răutu, lucr. cit., p. 87. 
~5 Ibidem, p. 84. 
:.!6 ,,ReYista idcei", But urcşti, nr. 10/1901, p. 150. 
~~ Ibidem, p. 151. 
:.!8 N. Hăutu, lucr. cit., p. 85. 
~9 ,.Voacca Botoşanilor", nr. 18, 9 iunie 1892. 
:10 N. Răutu, lucr. cit., p. 96. 
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in continuare, fie ca animatori ai "Sotir"-ului bucureştean (I. Nădejde, 
Simion şi Henric Sanielevici, P. Muşoiu, Ion Păun-Pincio), ai Cercului 
de studii sociale din Bucureşti (fraţii Sanielevici, A. Stavri, Ion Păun
Pincio), fie ca publicişti, redactori de publicaţii socialiste (Ion şi Sofia 
Nădejde, P. Muşoiu, P. Zosîn, A. Stavri, Gh. Nădejde, Gh. Kernbach, 
I. Păun-Pincio, H. Sanielevici, Mihail Nicolau, Iacob Ţăranu, C. Graur, 
S. Labin, Barbu Lăzăreanu), fruntaşi ai P.S.D.M.R. (I. Nădejde, Iacob şi 
Deodat Ţăranu, C. Graur, Th. Ficşinescu), delegaţi la diferite reuniuni 
muncitoreşti internaţionale (Deodat Ţăranu - la Congresul al II-lea al 
Internaţionalei a II-a, Bruxelles, august 1891), membri ai grupului stu
denţilor socialişti români din Paris (Deodat Ţăranu, Barbu Lăzăreanu) ş.a. 
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